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Compétences et transfert de savoir-faire : Le cas SUEZ ENVIRONNEMENT et Société des Eaux et de l’Assainissement d’Alger (SEAAL)

	Question de travail n° 
	Intitulé de la question : 



	Prénom NOM
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[bookmark: _GoBack]Une semaine avant votre prestation orale c’est-à-dire le 23 OCTOBRE 2015 10h, nous vous prions de transmettre cette note de synthèse par groupe d’étudiants aux adresses suivantes : voynnetf@gmail.com , eric.delagueronniere@suez-env.com et anne.vonbank@suez-env.com. Ce document  comprend deux parties : une partie dédiée aux éléments de résolution de la question que vous traitez, et une partie relative à l'organisation de votre travail de groupe (répartition des tâches, timing, synthèse). Le tout n'excédera pas 2 pages et annexe (par exemple les supports de présentation à l’oral).
Vous compléterez le numéro de la question de travail et l'intitulé ainsi que les prénoms noms et adresses mail de chaque étudiant participant.
Rapport de compréhension

Vous indiquerez les éléments de problématisation et la reformulation du problème, les concepts académiques ainsi que les sources majeures et les pistes de résolution.

Organisation du travail de groupe

Vous indiquerez votre processus de travail en groupe, les étapes majeures, les tâches individuelles ou à plusieurs et le timing
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